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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA

FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

Aos catorze dias do mês de setembro de 2023, quinta-feira, às 14:30 (quatorze horas e
trinta minutos), na Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual,
realizou-se a Reunião Extraordinária da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia
e Ciências Humanas da UFMG, sob a presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley
Reis, Diretor da Faculdade, com à presença dos seguintes membros: professores Thais
Porlan de Oliveira, Vice-Diretora; Rogério Duarte do Pateo, Chefe do Departamento de
Antropologia e Arqueologia; Cláudia Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência
Política; Camilo de Oliveira Aggio, Subchefe do Departamento de Comunicação Social;
Giorgia Cecchinato, Chefe do Departamento de Filosofia; Miriam Hermeto de Sá Motta,
Chefe do Departamento de História; Cláudia Lins Cardoso, Subchefe do Departamento
de Psicologia; Dimitri Fazito de Almeida, Chefe do Departamento de Sociologia;
Karenina Vieira Andrade, representando a Coordenação do Curso de Antropologia;
Raquel Oliveira Santos V'eixeira, Coordenadora do Curso de Ciências Socioambientais;
Joãosinho Beckenkamp, subcoordenador do Curso de Filosofia; Ana Paula Sampaio
Caldeira, subcoordenadora do Curso de História; Ângela Cristina Salgueiro Marques.
Subcoordenadora do Curso de Jornalismo; Paulo Eduardo Alves Evangelista,
Subcoordenador do Curso de Psicologia; Valéria de Fátima Raimundo, subcoordenadora

do Curso de Relações Públicas; Marcus Abílio Gomes Pereira, subcoordenador do
Programa de Pós-Graduação em Ciência Polític Paula Guimarães Simões,
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social; Marina Silva
Duarte, representando o Programa de Pós-Graduação em História; Lisandra Espíndula
Moreira, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Psicologia; Antônio Jaeger,
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Psicologia Cogni e
Comportamento; Renan Springer de Freitas, subcoordenador do Programa de Pós-
Graduação em Sociologia; Lílian Panachuk de Sá, Representante Docente (titular);
Ludmila Mendonça l.opes Ribeiro, Representante Docente (titular); Geane Carvalho
Alzamora, Representante Docente (suplente); Vilma Carvalho de Souza, Representante
dos Servidores Técnicos-Administrativos (titular): Diogo França Tomaz Aquino,
Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos (suplente) e Herivelton de
Oliveira Ferras, Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos (titular).
Ausências justificadas: Elisângela Jory Camargo, Representante dos Servidores

-  Téenicos-Administrativos (titular). Ausências não justificadas: Cristiano dos Santos
1) Rodrigues, Coordenador do Curso de Ciências Sociais: Daniel Melo Ribeiro,qt Coordenador do Curso de Comunicação Social; Ana Paula Karruz, Coordenadora do

Curso de Gestão Pública; Pablo Moreno Fernandes, Coordenador do Curso de

já
Publicidade e Propaganda: Andrei Isnardis Horta, Coordenador do Programa de Pós-PE Graduação em Antropologia; Helton Machado Adverse, Coordenador do Programa de
Pós-Graduação em Filosofia; Eduardo Meira Zauli, Coordenador do Ciclo Introdutório
às Ciências Humanas. Em função da irregularidade na situação do Diretório Acadêmico

R da FAFICH, todas as cadeiras da representação discente encontravam-se vagas.
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Constatado o quorum qualificado de 28 (vinte e oito) presença são foi instalada
pelo senhor presidente. EXPEDIENTE: Dando início à sessão, o Prof. Bruno ,

presidente da Congregação, agradeceu a presença de todos e comunicou à consulta para
a Diretoria ocorrida no dia 13/09/2023 tendo como candidatos eleitos a Profa. Thais
Porlan de Oliveira, do Departamento de Psicologia, para o cargo de Diretora da unidade
eo Prof. Rogério Duarte do Pateo, do Departamento de Antropologia e Arqueologia, para
o cargo de Vice-Diretor. O Presidente informou ainda que na próxima reunião da
Congregação, agendada para o de setembro de 20: à elaboração da:

listas tríplices de diretores e vices para envio para a reitoria, ORDEM DO DIA: (Paut:
acontece!

única) Aprovação do Projeto de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Fafich . ESPresidente justificou a realização da reunião extraordinária, pois o cronograma de envio
do PDI para os trâmites internos na UFMG permite pouco tempo para possibilitar o
empenho de recursos dentro do ano fiscal de 2023. Para isso, a Diretoria estipuloua data
de 15 de setembro para envio do projeto à FUNDEP. Os recursos da Fafich disponíveis
para serem empenhados à FUNDEP são de cerca de um milhão e meio, oriundos
principalmente do projeto de Brumadinho, que teve como uma das coordenadoras a profa.
Claudia Mayorga, do Departamento de Psicologia. Para a execução do PDI completo, a
FAFICH ainda terá a missão de buscar arrecadar cerca de três milhões restantes no
orçamento estimado do projeto. Caso não seja possível arrecadar todo o montante, o PDI
é modulare permite à execução parcial de ações previstas, já com os recursos atuais. O

projeto prevê a requalificação do Laboratório de informática, com estrutura que
ilitará a implementação e a manutenção de atividades do setor que são nefrálgicas

para toda a unidade. À demanda do Departamento de Antropologia e Arqueologia
construção do anexo para o Laboratório de Arqueologia. não foi possível se manter no
projeto, por exigir obras de porte grande que não se alinhariam na proposta deste PDI
Por iniciativa do DAA, à Sala da Antiga Quixote será destinada neste momento para a
criação do Laboratório de bioarqueologia e zooarqueologia. Não há impedimento para
que o anexo pleiteado pela área da Arqueologia participe em outros editais para
conseguir recursos e à execução do projeto. O prof. Bruno acrescentou que o PDI da
Fafich está com orçamento total estimado em 4,5 milhões de reais, incluindo a
requalificação do laboratório da informática, de dois laboratórios da Psicologia (o
Laboratório de Análise do Comportamento — LABAC e o Laboratório didático de
avaliação psicológica), além da requalificação da grande área no terceiro andar de
laboratórios da área de comunicação, que se encontram em situação muito precária e de
sucateamento. Mesmo ficando configurado com apenas estas laboratórios, com outras
demandas não atendidas no momento, o projeto ainda ficou com orçamento estimado três
vezes maior do que o recurso disponível no momento. Vários projetos enviados pelos
departamentos após consulta pela Diretoria contemplavam apoio à eventos, passagens e
outras demandas. À proposta que se alinha aos objetivos no PDI é de que o uso dos

o fecursos da unidade seja balizado por uma política institucional que priorizará asWA interações entre departamentos na unidade, com previsão, por exemplo de apoio à eventos
K

interdepartamentais com recursos do projeto. Essa é uma proposta que induz a FAFICH
(N 4, auma organicidadee uma maior integração entre os diferentes departamentose áreas, O
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Prof. Bruno agradeceu à Profa. Thaís, uma vez que ela tomou a frente do processo de
iação da proposta do PDI e seu esforço na entrega do PDI dentro do prazo, para

apresentarà Congregação. A Prof. Thais ressaltou o desafio na escrita PDI e dificuldade
integrar as demandas dos setores e de toda diversidade da unidade no mesmo texto.
Ressaltou que o formato atual foi construído no decorrer do tempo e que a FAFICH
precisa minimizar a fragmentação da unidade nos Departamentos, já que isso também
apresenta desafios para à gestão da Diretoria. Este é um norte importante para permitir
uma visibilidade maior da FAFICH. O PDI traz este espírito e apresenta um caminho,

sem conseguir, no momento, atender à demanda de toda a FAFICH. O PDI foi
construído priorizando estruturas laboratoriais que multiusuários e espaços
compartilhados e interativos de ensino, pesquisa e extensão. A profa. Thais reforçou que
este Plano foi desenvolvido com o apoio de muitas pessoas e consultas à vários setores,
incluindo a Pró-reitoria de planejamento daUFMG (PROPLAN). O Prof. Bruno registrou
que foram poucos PDI's até o momento que foram realizados por Unidades acadêmicas.
Ele citou o PDI da Química, o da Arquitetura e 0 da FACE. O PDI da FAFICH apresenta
uma interseção entre demandas estruturais antigas na unidade e a finalização do projeto
prevê acompanhamento da Diretoria, prestação de contas, governança, supervisão
contábil e transparência. Provavelmente ao longo da execução serão necessários grupos
de trabalho da congregação. O Prof. Dimitri disse que o projeto é necessário para a

ocupação do espaço e uma intersetoriedade das ações e reforçou que o projeto ficou muito
bom dentro das possibilidades e que foi um acerto o foco nos espaços multiusuários. Ele
solicitou o compartilhamento da experiência para elaboração do PDI e de alguma maneira
a diretoria poderia pensar em grupos de trabalho para compartilhar os conhecimentos. O
plano de desenvolvimento institucional da UFMG traz preocupação quanto à expansão
do papel da extensão universitária e deve melhorar a maneira de fazer a integração,
aproveitando mais as habilidades do corpo discente do dos servidores. O Prof. Bruno
disse que na medida em que se rotiniza a criação de um PDI, ele nos sensibiliza a perceber
o que é possível de ser viabilizado em um projeto desse tipo e direciona a comunidade
para onde procurar os recursos para as ações que não são possíveis de atender com os
recursos discricionários da unidade. Um exemplo são as emendas parlamentares que
podem propiciar a realização de outras ações, com projetos específicos. Quanto mais a

governança da criação de um PDI, maiora facilidade de realização das próximas edições
de projetos da unidade. À Prof. Ludmila disse que gostou da proposta de revitalização do
laboratório de informática e dos espaços multiusuário, uma vez que vários departamentos

“+ — tentam se organizar para ter
digitais. Vendo a estrutura do projeto, poderíamos pensar em editais que viabilizem àé produção de fotos, vídeos e outros produtos digitais, no futuro. Estratégias de

municação da Universidade, mídias sociais, divulgação de editais e divulgação
[7% cientifica. O Prof. Bruno informou que não existe uma política institucional de

comunicação hoje na Fafich, mas que já está previsto para a próxima gestão da unidade
*)) um olhar voltado para isso. A Prof. Thais disse muitos pedidos de apoio são enviados

individualmente à diretoria, muitas vezes através do email. Ela busca uma política de
s pedidos de apoio, uma vez que não é possível apoiar a todos os eventos e

mesmo

stes espaços e agora existe a demanda de produzir espaços

À organizar
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ões e que no momento os beneficiados são, infelizmente, aqueles que chegam
Primeiro. À partir desde ano, existe a política de que o pedido seja avaliado pela câmara
departamental antes de chegar até à diretoria, Mas à proposta, a partir do PDI, é estruturar
melhor os procedimentos para pedidos de apoios. Além disso. o PDI busca contemplar
também, em termos de políticas e ações, minimizar dificuldades para a
internacionalização nas humanidades e, por isso. houve um enfoque em ações que
possibilitassem maior disseminação das atividades que favoreçam a internacionalização.
O PDI atual é um primeiro passo e tem um enfoque estrutural, dadas as principais
demandas da unidade voltadas para a infraestrutura, mas a profa. Thais esclarece que no
futuro o ideal é desenvolver outros PDI para as diferentes áreas de necessidades. A Prof
Miriam agradeceu o esforço de pensar a FAFICH como uma unidade no PDI. Ela sugere
que devemos pensar a divulgação cientifica como um dos objetivos no futuro e ressalta
que o problema de comunicação é algo que afeta toda a UFMG. A mudança na FAFICH
pode servir de provocação para toda a instituição. O Prof. Bruno afirma que a divulgação

io crucial para à manutenção dos rankings que a universidade
lades para a instituição. O nosso

cientifica é uma que:
participa que afeta diretamente no acesso a oportu
impacto ainda é baixo. O Prof. Bruno afirmou que o prof. Dawisson Belém pretende vir

lar sobre a tem:à Congregação em outro momento para iica da divulgação cientifica e
oportunidades e aumentar o impacto de nossas ações. À Prof. Valeria afirma que o PDI é
muito necessário e que poderá organizar a vida na FAFICH, sobretudo a comunicação da
unidade. O CEDECOM não consegue atender à demanda de todas as unidades e não
consegue estar na realidade das unidades. Dessa forma, a FAFICH tendo uma proposta
de comunicação estruturada e planejada permitirá um diálogo com à comunidade. Sobre
a divulgação cientifica, a universidade possui uma diretoria destinada a isso e que é um
espaço onde está temática é discutida. São movimentos importantes e priorizar à
comunicação na instituição pensando à divulgação cientifica é fundamental. O Prof.
Bruno diferenciou o PDI da Fafich do Plano de desenvolvimento institucional, também
com a sigla PDI. porém da UFMG, quinquenal, e, neste caso, imposto pelo MEC. Outra
coisa é a possibilidade dos Projetos de desenvolvimento institucional, como o da Fafích,
criada no segundo governo Lula, que permite desenvolvimento e contratação de Fundação
de apoio por órgãos governamentais para à criação de mecanismos para execução de
recursos financeiros vinculada ao desenvolvimento da instituição. No caso da Fafich, os
recursos advindos do projeto de extensão e pesquisa de Brumadinho foram uma forma de
provocar à produção de um PDI. A Prof. Thais explica que o PDI neste formato permite
à contratação da Fundação de apoio para a execução financeira de recursos e que o
Projeto de Desenvolvimento institucional precisa estar inserido dentro do Plano de
desenvolvimento mais amplo, da universidade. A Prof. Valéria fala sobre o programa de

lénsão da FAFICH, trabalhando com a divulgação cientifica e para fazer provocações
sobre outros saberes. À proposta atual é de desenvolver a divulgação das humanidades.

ir com a diretoria sobre as iniciativas e somar às
eu à comunidade pela

Ela se colocou à disposição para conve:
s de divulgação. O Prof. Rogerio pediua palavra e agrade:

confiança nela, com relação à votação para compor a próxima gestão da diretoria. Em

seguida, ele fala sobre como o PDI atende às demandas da unidade e relata sobre as

iniciativ:
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dificuldades nos laboratórios da comunicação e de informática que temos atualmente para
à produção de material técnico, e como isso afeta a formação dos estudantes. Existe uma
carência na comunidade acadêmica de espaços que permitam à criação de produtos
audiovisuais, por exemplo. Não somente para a produção de conhecimento e usar outros
recursos para divulgar, mas incluir novas formas de conhecer dentro deste processo. Com
os espaços multiusuários toda a comunidade poderá se beneficiar destas iniciativas. Sobre
à divulgação cientifica, é necessário fazer com que as pessoas saibam o que a gente faz,
envolver toda à comunidade internae externa, Dessa forma, poderiamos conseguir mais
recursos para a instituição. O professor ressalta que é o momento de aproveitar o PDI para
conectar as coisas dentro da unidade. A fragmentação não é somente interdepartamental,
mas também é intradepartamental. O PDI vai servir para aproximar os setores da
FAFICH, A Profa, Valeria ressalta que a universidade muitas vezes fala somente para ela
mesma e que ela deveria estar constantemente se comunicando com a sociedade. Não
deve buscar estratégias de comunicação pontuais, mas em um processo continuo de
comunicação, para gerar engajamento. O Prof. Bruno pediu a palavra e colocou em
votação a proposta de aprovação do Projeto de Desenvolvimento Institucional (o : )Fafich) e o mesmo foi aprovado por unanimidade pela Congregação. Nada mais havendo<
à tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, e eu, Jardel
Maximiliano dos Santos Dias, Secretário-Geral em exercício, lavrei a presente ata que,
depois de lida e aprovada, será assinada por todos os membros presentes. Belo Horizonte, (
14 de setembrode 202. ento Gal k bu my

Camies ess
Aablie Mundo

k muro Vega da Úrveo.
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